## ГЛАГОЛЬ ЗЕУКОПОПРАВАНИЯ

В камыцком языке бытуют сотни слов, передающих всевозможные знучания окружающей человека действательноств. Это своеобразная имитация знучаний, воспроизводимых реченым аппаратом человека. Эти слова являются основами, которые не изменяются ни по числам, ни по лицам, ни по падежам. Они сочетаются с другими словами, в основном, при помощи служебных глаголов гих "говорить", реже кех "делсть".

Звукоподражательными основеми являются односложные закрытые слоги, т.е. структурные типы СГС, СТСС /С — согласный звук,  $\Gamma$  — гласный/.

Знукоподражательные корни бывают одиночные /структурные типы СГС, СГСС/; удвоенные /структурные типы СГС — СГС, СГСС — СГСС/; парные, которые отличаются от удвоенных корней изменением знукового состава во втором компоненте. В производных формах к корням знукоподражательных слов приссединяются словообразовательные аффиксы. Таким образом, в калмыцком языке путем аффиксации образуются, в первую очередь, звукоподражательные глаголы, а затем звукоподражательные имена существительные и имена прилагательные.

## Образование глаголов

Глагоды, образованные от звукоподражательных основ, выражают состояние, действие или воспроизведение звуков, сбозначающих процессы действий.

Существует два способа образования звукоподражательных глаголов: аналитический и синтетический.

Аналитическая форма образуется путем сочетания непроизводных знукоподражательных основ со служебным глаголом гих. Примеры: таш гих "подражание резкому, сухому знуку, исхо-дящему при стрельбе из ружья, падении, стуке, сильном хлоп-ке, ударе хлыстом, плетыю"; таш-таш гих "п. резким, сухим знукам при бесперебойной стрельбе, стуках, ударах, хлопках";

таш-туш гих "п. заукам при беспорядочной стрельбе, стуках, ударах, сопровождающихся зауками, разными по своей силе и громкости"; тош гих "п. резкому, отривистому зауку, исходя—шему при преломлении чегс-л. тонкого и сухого /ветвей, сучь—ев, роговых предметов/"; тош-тош гих "п. беспрерывным отры—вистым заукам"; сард гих "п. резкому зауку, исходящему при вспархивании птицы, шорохе, шуршании, пелесте, копошении, возне"; сард-сард гих "п. неоднократным звукам, исходящим при взлете птиц, шуршении, шелесте, копошении, возне".

Синтетический способ сбразования звукоподражательных глаголов представляет собой аффиксированные основы данных слов, т.е. образование звукоподражательных глаголов с по-мощью присоединения к основам различных аффиксов. Наиболее карактерными аффиксами глаголообразований являются следую—шие:

- І. аффикс жін приссединяется к односложным закрытым корням типа СГС, оканчивающихся на -р или -л. Глаголы с этим аффикс ом обозначают процессы, явления, производимые неодушевлейными предметами, и звучания, производимые самим человеком или живым существом, например: жаржных "греметь", "стучать"; куржных "глухо греметь", "грохотать" /о раскатах грома, знуках отдаленной канонады, моторов и др./"; суржных "посапивать", "шмыгать носом"; каржных "скрипеть"; саржных "шелестеть"; сержных "веять" /о легком дуновении ветра/; киржных "поскрипивать"; шоржных "журчать"; ширжных "шипеть"; буржных "бурчать", "бурлить"; даржных "тараторить", "дребезжать"; торжных "дробно стучать"; хоржных "храпеть"; хуржных "бурчать"; буржных "бормотать", "бурлить"; шальжных "булькать", "плескать", "плескать", "бормотать", "бурлить"; шальжных "булькать", "плескать",
- 2. аффиксы кр. р— обычно присоединаются: а/ к корнам знукоподражательных основ и образуют глаголы, обозначающие процессы действия, характерные живому существу, например: куркрх "рычать" /о собаке/; суркрх "сопеть"; беркрх "пла—кать навзрыд". Сюда можно отнести и такие слова: кекрх "ры-гать"; оркрх "орать", "вопить"; керкрх "кричать" /о верблюдах/; ишкрх "свиотеть", б/ аффиксы кр. р— присоединяются

еще к основам с открытым слогом и глаголы с этими аффиксами являются в большинстве случаев подражаниями различного
рода крикам людей, животных, птиц, например: хәәкрх "кричать"; щуукрх "тяжело вздыхать"; меерх "мычать"; тукрх "натравливать", "науськивать" /собаку/;" но сравни: мәелх
"блеять" /об овце, козе, о мяукании кошек/; буульх "жалобно
реветь" /о верблюдице/.

Калмыцкие аффиксы -кр. -р. аффикс -хира в бурятском и монгольском языках обладают идентичной значимостью в половжании явлениям. Л.Д.Шагдаров считает, что "и в этом отношении они отличаются как от своих корней, так и от других зну коподражате льных глаголов, большинство которых характеризуется полисемантичностью<sup>н1</sup>. Например, в бурятском языке хурхирха "храпеть"; хэрхирхэ "рычать" /о собаке/; бүрхирхэ "реветь" /о быке/; бархирха "плакать"; hаахирха "кричать, окликать кого-либо"; hээхирхэ "хришло кричать"; "гукать" /о филине/. В монгольском языке хурхирих "храпеть /во сне/": бархирая "крикун", "плакса": бархиралдан взаимн. от бархирах "кричать", "орать", "реветь", "голосить"; меерэх "мычать" /о крупном рогатом скоте/2. По мнению С.Кудайбергенова подобные аффиксы с такими же значениями характерны не только для монгольских языков, но и торкских, и сравнивая аффиксы -ра, -ре, -кыр в киргизском и монгольском языках /кирг: бакыр, ишкыр; алт.багыр; монг. бархирах, исгэрэх/. он приходит к выводу, что наличие этих суффиксов в древнеторкских, также в монгольских языках, указывает на их древнейшее происхождение

3. аффикс — г присоединяется: а/ к корням типа СГС, оканчивающихся на согласний — р. Глаголы с этим аффиксом выражают различные звучания, производимые как предметами, так и человеком, животными, птицами и др. живыми существа—ми: жиргх "щебетать" /о птицах/; ниргх "шуметь"; сэргх "шур—шать"; пэргх "прорываться со звуком" /о паре/; в перен.смыс—ле "говорить без умолку", "пустословить"; тургх "фиркать", б/ аффикс — г присоединяется к открытым корням, представляющим собой омертвелые корни. Значение, которое выражают эти

глаголы подобно вышесписанным: шуугх "шуметь"; жаягх "скрипеть"; жимгх "жалобно скрипеть"; шимгх "шипеть"; синих "СКВОЗИТЬ", "ДУТЬ СО СВИСТОМ", "СИЙОНИТЬ"; ДИМГХ "ЗВЕНЕТЬ". "EVMETS" /B VESK, FOROBE/: SEVERHER HELDRE MARRING CVERCE. BEMM: TYYTK "KYKOBETL". "TYMETL": TEETX "TOTOTETL"/O TYCHX/: BHATX "CTDEKCTATE", "BBEHETE" /O HACEKCMHX/: GOOTX "FOOMKO плакать". "орать", "вопить" /о человеке/; "каркать" /е вороне/. Примеры из текста: Оцл кек hалзны деерны иред тургал серулв. /Д., 42/. "Склонился над ним вороной и разбудил его своим фырканием". Улан сатья башминь босад ишки больнднь даагад, мухтнад бээнэ. /Э.К.А.Х., 375/. "Красные сафыяновые бапмачки всякий раз, когда он ступал, поскрипывали и скрежетали". Харћа ори сзак кевтен жаагад, жимпед одв. /Э.К.ћ.Х.. 530/. "Деревянная кровать по-прежнему заскришела и заскрежетала". Үкл бээж: Үүмсн мини нудед шус гиж торлэсн, шуугсн узгдв. /К.Д.П.б.ш., 625/. "Это был смерч. Вдруг неред глазами внезапно возникла бупующуя тень". Жикгж. шовун. живрэн делгал алья, зуурнь үкл баахиг меден кевтаһар, зулсн баадл haps. /К.Д.Ш.б.ш., 638/. "Птица, щебеча, расправив крылья, поспешно уметела прочь, чувотнуя, что на пути ее подстереraet onachoctb".

4. аффикс — н- присоединается: а/ к корням типа СТ: Глаголы с этим аффикс ом являются, в основном, подражаниями различного рода крикам подей, животних, насексмых. В калмицком языке имеется такое слово, значение которого распростреняется на все виды живых существ: гнинх "визжать", "кникать", "каничить", "ныть" /о челореке/; "визжать", "скумить" /о собаке/; "гудеть", "жувжать" /о мухах, комарах/. Ср.бур. гнинаха "визжать", "скумить"; hиннаха "жужжать", "гудеть" /о комарах, рое мух/; монт. гненэх "визжать", б/ —и присоединяется к корням типа ССС, оканчивающихся на сонорний — н. Ланные глаголы выражают звучамия, издаваемые как живыми существеми, так и звуки, исходищие от металли—ческих, фарфоровых, стеклянных предметов: hеных "скулить"; hуннх "гундосить"; жинах "звенеть". Примери из текста: Кос—тин бееси селенд нован хувцта, hуннх жамрарн келдг, хуцси

нохан дуута күүнө һазрин салдсмуд ирцхэв. /Б.А.А.ш.д., 152/.
"В селе, где жил Костя, появились чуже земные солдаты, одетые в зеленую форму, они гундосили, когда произносили слова,
и речь их была похожа на лай собак". Ноха һөнни халукд,
намрин сохр буднд, алык захд болв чигн автомашил гүүлдөө.
/К.С.Т.н.ч., 29/. "И в нестерпимо знойные дни, и в осеннее
ненастное время, не переставая несутся автомашини". Гентки
падрон салыки мет, тер өөрхнд домбр жинеж айслв. /И.Л.Б.,
76/. "Словно вспыхнувшее пламя, внезапно раздалось где-то
вблизи мелодичное звучание домбры". Ханкнед, жинеад, айслулад, алхинны әәһины гүжрүлич. /Д.h., 33/. "Тремя, звеня,
выводя мелодично, усиливай звон молота.",

5. аффикс -ш- присоединяется к закрытым односложным корням с конечным задвеязычным -г .- н и носовым -м . Эти глаголь выражают негромкие, приглушенные звучания, производимие человеком и некоторыми живыми существами: а/ звуки, исходниме от человека: тамих "причмокивать"; таних "пришелкиветь" /языком/, "нокать": дугих "пульсировать", "клоко~ тать". "биться". "бухать" /о сердце, биении пуньса, биении B BUCKAX/" MYTHX "BCXANINBATE": MAPHX "KOHOMHTECH". "Mede-TATE" /O HTMLAX/, O SHYKAX, MCXOLA WAX CHOPDEMENTO OT MHOгих и разных птиц и зверей/; бигшх "коношиться" /о лодях/, о звуках, исходящих одновременно от тогота и шарканья крупного рогатого и мелкого скота; о звуках, исходящих от скопления множества насекомых; б/ звуки, исходящие от природы: лугшх и лагшх "бурлить", "булькать" / звуки, исходяеме при кипении жидкости или какого-л. варева /бульона с мяссм, полужидкой каши, киселя и др./; туншх "стонать". Примеры из текста: Болха эмкәһән зуучкад, хойр талан нәәхләд, ертен беред туншне. /Б.А.А.б.з., I9I/. "Болха стонет, прикусив больной палец, качается из стороны в сторону, прижав руки к груди". Төрсн учин. ботхн. тунл. хурид тоглышна. Тенел уга новаван, тасли авад тамшалдна. /С.А.Э.э.ц., 60/, "Попрыгивают и резвя ся молодне жеребята, верблюжата, телята и ягнята, смачно пожевывая незнакомую еще им зеленую трав-Ry".

В рассмотренных выше словообразовательных аффиксах некоторые монголисты нашли элементы вспомогательных глаголов гих "говорить" и кех "делать, что дает основание рассматривать аффиксы, образующие эвукоподражательные глаголы, сложными по своему составу. А.Бобровников писал, что
"частицы производства служат для обращения корней, не имерщих значения глагола /междометий/, в глаголы. Из таких частиц замечательны частицы -гэ, -ги, -кэ, -ки, в которых
легко усмотреть глаголы гэгу "говорить" и кику "делать"<sup>5</sup>.
Он приводит монгольские слова жиргиху "петь" /о итицах/;
шуугиху "шуметь"; чимхику "шипать". В калмыцком языке иместся подобные глаголы с теми же значениями, например: жиргх,
шуугх, чимкх.

В.Л.Котвич, рассматривая сложные глаголы в мсні ольском языке, отмечает, что такое явление совершеется чисто механи— чески, "агглютинативным способом, обыжновенно является результатом скорее быстроты говора, при которой два самостоя— тельных слова сливаются в произношении в одно, чем действи— тельной потребности языка выразить какое—нибудь понятие словом, состоящим из двух корней. Большая часть сложных глаго— пов состоит из слияния глаголов хиху— "делать" и гэху— "говорить"... со словами звукоподражательными "б.

BRUSHUE "GHCTPOTH FOBOPA" HAGNDJAETCS B HEKOTOPHX

BBYKOHOJDAKATE JEHHK FRAFORAK, FJE HPONSOMRO CRUSHUE OJHOCROWHLK KOPHER C SREMENTEMMA CRYMECHOFO CROBA FUX: KYPKDX

/KYP-KYP FUX/ "PHYATE"; "FPEMETE", "POKOTATE"; TAEX / TAETAE FUX/ "XROHATE" , "YJEAPSTE"; GYPTX / GYP-GYP FUX/ "KRYGUTECS" /O JEME, HERW!; GYPX / GYP-GYP FUX/ "TAPATOPUTE",

"GYPYATE"; KMPFX "CTPUTE" / KMP-KMP FUX/; CYPKDX / CYP-CYP

FUX/ "CONETE"; COPIX / CAP-CAP FUX/ "LYPEMATE"; TAPX / TAPTAP FUX/ "PACCHIATECS"; KMHX / KMH-KMH FUX/ "BBCHCTE";

COPIX / COP-COP FUX/ "CCBCENTECS", "TYBCT BOBATE C COS GOLDEM";

HUPTX / HMP-HMP FUX/ "MYMETE", "BCCC MUTECS"; MYYFX / MY FUX/

"MYMETE"; MAPFX / MAP-MAP FUX/ "BCCC MUTECS"; MYYFX / MYPTX

/ KMP-KMP FUX/ "MECCTATE"; MUNIX / "MUNIC TENTETE".

Б.Х.Тодаева в своих лингвистических исследованиях, в

резделе словообразование глагола относительно элементов служебных глаголов гих и кех констатирует, что "Суффикс -г при звукоподражательных основах восходит к самостоятельному глаголу ге - "сказать", "говорить", "произносить", /а может быть, в некоторых случаях и к глаголу ке - "делать", "производить - например, звук/, который в процессе длительного развития и изменения языка превратился из вспомогательного глагола в суффикс -г".

Аффиксы звукоподражательных глаголов играют свою определенную роль наряду с основой глагола, которая является семантически значимой, служат началом для морфологических образований слова, а "разнообразие суффиксов, по мнению" Г.Д.Савжеева, очевидно происходит не в силу каких-то случайностей, а вследствие того, что они несут и несли разкые смысловые функции"8.

Звукоподражательные глаголы образуются еще: а/ путем чередования гласных и согласных в корне; б/ путем присоединения к односложным основам, оканчивающимся на - л и - р . переднея зычного звонкого смычного - д: сар-сур гих "неравномерно шелестеть", "поскрипивать"; хар-хур гих "копошиться", "возиться", "производить шум, возно"; таш-баш гих "шумно схватиться" /при борьбе/; садд гих "порывисто дуть" /о ветре/, о внезапном распространении какого-либо резкого запаха: кард гих "хрустнуть со звуком". Т.А.Бертагаев отметил, что "образование слов путем чередования звуков в монгольских языках было продуктивным и, очевидно, принадлежало к языку древнейшего периода"3. Он считает, что эти два способа словообразования /аффиксальный и путем чередования звуков являются самыми плодстворными в истории словообразования монгольских языков. Автор подагает при этом. что способ чередования звуков предшествовал способу аффик-Caunn.

В звукоподражательных глаголах калмыцкого языка наблюдаются следующие чередования звуков: а/ гласных в основе а// и// о каржных-киржных-коржных "скрипеть" /зубами/; "скрипеть " /о снеге/, "скрипеть" /при грызении чего-л. жрустящего/; а// о// у каржинх-хоржинх-хуржинх "грохотать", "стучать"; "храпеть", "урчать"; а// е// у саржинх-сержинх-суржинх "шелестеть" /о бумаге, скрише пера/, "шелестеть" /о ветре/; "сопеть" /во сне/; "шмыгать" /носом/; б/ чередование начальных согласных д// к// с// т// х// ш даржинх-каржинх-саржинх-харжинх-шаржинх "дребезжать", "скрипеть", "шелестеть", "тарахтеть", "греметь", "трешать"; в/ присоединение к основе -д- кул-кул гих -кулд гих "звучно глотнуть"; шал-шал гих -шалд гих "упасть со звуком, шлепнуться"; пал-пал гих -палд гих "упасть со стуком"; кур-кур гих - курд гих "стукнуться", "упасть с глухим стуком"; цал-цал гих - цалд гих "звучно капать"; шар-шар гих - шард гих "треснуть"; сар-сар гих - сард гих "вспорхнуть" /о птице/; "кир-кир гих - кирд гих "треснуть, лопнуть"; сер-сер гих - серд гих "встрепенуться".

Звукоподражетельные глаголы, образованные путем аффиксации, как и все знаменательные глаголы калмыцкого языка, карактеризуются сложной системой форм, выражающих грамматические категории залога, вида, наклонения, времени, лица, числа.

- I Шагдаров Л.Д. Изобразительные слова в современном бурятском языке. Удан-Удэ.1962.c.77-78
- 2 Монгольско-русский словарь. Под ред. А.Лувсиндона.М., 1957.c.65,245,567
- 3 Кудайбергенов С. Подражательные слова в киргизском языке. М., 1953, с. 103
- 4 Нока Бани калун фразеологизм: о невыносимой жаре, павишем энсе.Букв. жара, заставляющая даже собаку взвизгивать. См: Г.Ц.Пюрбеев. Краткий калынцко-русский словарь глагольных фразеологизмов. М.-Э., 1971, с.34
- 5 Бобровников А. Грамматика монгольско-калмецкого языка. Казавь, 1848, с. 123
- 6 Котым. В.Л. Лекции по грамматике монгольского языка. СПб, 1902.c.93
- 7 Тодаева Б.Х. Опит лингвистического исследования эпоса "Джангар".Элиста, 1976, с. 140

- 8 Санжеев Г.Д. Грамматика бурят-монгольского языка. М.-Д., 1941.c.65
- 9 Бертагаев Т.А. О морфологическом строе бурятского языка. М., 1961.c.23

Б.А.А.б.з. — Балакан Алексей. Алтн булгин эсер. Эдст,1965 Б.А.А.ш.д. — Бадмин Алексей. Алтн шорад даргддго. Эдст,1964 Д. — Джангар. Героический эпос калмыцкого народа. М.,1960 Д.h. — Даван Һара. Шулгуд болн поэмс. Элст,1960 И.Л.Б. — Индин Лид. Большевикуд. Элст,1972

К.Д.Ш.б.ш. - Көглтин Дава. Шүүнэд барлсн шүлгүд. Элст,1971 К.С.Т.н.ч. - Калян Санд. Тееттэн мерэдсн частр. Шүлгүд болн поэмс. Элст.1963

С.А.Э.э.ц. - Сусеев Аксен. Эрдние экн цаг. Элст, 1973 Э.К.А.х. - Эрнжэнэ Константин. Һалан хадал. Элст, 1972